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第一部分  年度报告
一、人才培养工作和成效
（一）人才培养基本情况。
本年度中心5个综合实验室：机能综合实验室、形态综合实验室、生物化学与分子生物学综合实验室、病原与免疫综合实验室及细胞生物与遗传综合实验室，共计开设65个实验项目，完成了2015级、2016级、2017级及2018级14个不同专业学制、2484余人的实验教学任务。
中心始终以“建设创新型实验教学体系”为目标，不断深化实验教学改革， 以新途径实验教学改革的原则为指导：大大减少基础性实验，增加综合性和自主设计性实验，实施本科生课外创新人才培养项目与实验教学互为补充。在继续实施医学部“新途径”教育、教学实验教学改革方案的基础上，结合专业人才培养目标，不断优化实验内容和方案，在培养学生基本科研素质和科研能力的同时，满足不同层次学生的学习需求，进一步完善实验教学体系，为促进医学生知识、能力、素质的协调发展，特别是创新能力的提高提供了良好的平台。
（二）人才培养成效评价等。
1. 实验教学效果良好
中心以学生为本，以“分层教学、夯实基础、因材施教”为指导，依据不同专业培养方案，开设不同层次的实验，大大激发了学生的学习兴趣和创新精神，实验开出率100%，教学效果好，提高了学生的实践能力和创新能力。
2. 学生科研能力明显提高，创新人才培养成果显著
基础医学阶段学习的本科生科研能力和创新能力显著提高，以第一作者发表文章31篇。学生进入临床医学阶段学习后能够与基础医学阶段的科研学习有效衔接，继续深入以临床科研学习。
3. 重视实验教学改革，教学成果丰富
承担省部级以上教学改革项目1项，“北京高等学校教育教学改革立项”——《以能力为导向的长学制医学生生物医学阶段考核体系的构建与研究》。承担“中华医学会医学教育分会和中国高等教育学会医学教育专业委员会”课题2项：《构建医学生人文化的人体解剖学教育教学体系》、《创新医学细胞生物学实验教学方法研究》，并顺利结题。承担“北京大学实验教学研究专项课题”1项：《世界著名高校基础医学实验教学的比较研究》课题，本年度已完成结题。承担医学部教育教学研究课题重点立项1项：本科生《科研思维训练课程》的实践与研究。教师发表论文10篇。
二、教学改革与科学研究
（一）教学改革立项、进展、完成等情况。
1.进一步明确人才培养目标和定位
基于北京大学建设“双一流”大学战略设计与立足于北大医学的发展定位和人才培养目标，学院重新明确基础医学阶段人才培养目标和定位，充分发挥教学和科研优势，紧跟医学教育发展趋势，不断完善人才培养方案，优化教学方法和考核模式，进一步与本部、各学院（部）、临床医院主动合作，逐步实现各阶段的纵向贯通与融合，不断深化医学教育改革，引领国内医学教育发展。
2.分层教学、因材施教、夯实基础、突出创新
继续以“分层教学、因材施教、夯实基础、突出创新”为目标，在原有的基础医学实验教学体系基础上，统筹实验教学资源，深入推动科研实验室与教学实验室功能结合，加强不同学科间的横向联系和纵向渗透，并将科研优势转化为教学优势持续优化创新型实验教学体系，并得以顺利实施。注重不断总结，及时研讨，调整、完善实验教学方案，在保证完整实验教学层次的基础上，更好地培养学生的实验能力和创新能力。
3.创新实验教学体系，与科研能力培养体系有机衔接
在新的人才培养体系中，继续强调以创新型医学人才培养为核心，充分发挥学院的科研优势、学科优势和师资优势，促进教学和科研的融合，让本科生在基础医学阶段即接受正规的科研素质和科学思维的训练，逐步形成和完善了基础医学阶段本科生早期科研能力培养的新模式。
在基础医学阶段早期实施创新型实验教学体系，培养学生基本科研素质和科研能力的基础上，进一步发挥学院的科研、学科和师资优势，结合基础医学专业培养目标及需求，为基础医学专业本科生开设《科研思维训练课程》，以学生为主体，以小组为单位，进行研究性学习，对学生进行规范、系统、深入的科研训练，以进一步提升学生的科研思维和创新能力。该课程开设2个专题，包括科研思路介绍、文献查询阅读、方案设计汇报、科研方案撰写等内容，专题的负责人和参与者均为相关科研领域卓有建树的科学家，其余12位带教教师还包括973、科技部重大项目、基金委重大项目的首席科学家、国家千人计划获得者、国家优青项目获得者，北京大学百人计划获得者等。本年度该课程在2015级基础医学专业学生中实施，学生和老师都有很大收获，教学相长，得到了学生、老师及督导专家的一致好评。
为了满足部分学生个性化发展的需求设立“创新人才设计实验项目”，本年度组织完成2015级26项创新人才设计实验项目的中期检查答辩会和结题答辩会评审工作。2016级学生通过书面评审和答辩评审，39个项目批准立项。
4.坚持多元化的考核方式，注重对综合素质和能力的考核
深入推进考核制度改革，确立知识考核与实践能力、科研能力和素质考核相结合的新型考核体系。实验考核注重过程与结果的考核，主要对实验过程的综合表现及操作、口试或笔试、实验设计、实验报告、论文等进行考核。基础性实验成绩占各门课程总成绩10-30%，《创新性综合实验课程》考核在遵循上述考核原则的基础上，单独记录成绩。对于参加“创新人才培养项目”经学院评估合格的学生，给予记录学分，发表的科研论文可以作为毕业分配和获奖的参考。对于申请“创新人才设计实验”课题的学生，对课题开题、中期和结题都有答辩或者展板的具体要求，注重加强过程评估、管理及反馈，以提升和保证项目实施效果。
配合上述改革，学院积极申请了“北京高等学校教育教学改革立项”——《以能力为导向的长学制医学生生物医学阶段考核体系的构建与研究》课题，批准立项并完成中期检查。
5. 以研究促教学，不断深化教学改革
积极申请各级各类教学改革项目，目前承担省部级以上教学改革项目1项，
“北京高等学校教育教学改革立项”——《以能力为导向的长学制医学生生物医学阶段考核体系的构建与研究》。承担“中华医学会医学教育分会和中国高等教育学会医学教育专业委员会”课题2项：《构建医学生人文化的人体解剖学教育教学体系》、《创新医学细胞生物学实验教学方法研究》。承担“北京大学实验教学研究专项课题”1项：《世界著名高校基础医学实验教学的比较研究》课题。承担医学部教育教学研究课题重点立项1项：本科生《科研思维训练课程》的实践与研究。部分课题本年度已结题。
6.及时总结实验教学改革成果
继续进行“北京大学新途径教学改革系列教材”《基础医学实验》系列实验教材的编写工作，内容涵盖实验导论、医学形态学实验、医学基础性实验、医学综合性实验共计7个分册，将由北京大学医学出版社出版。
（二）科学研究等情况。
中心注重提升实验教学队伍的科研水平和能力，以研究促教学，中心成员本年度共承担国家级科研项目18项，省级科研项目2项，部级科研项目1项。
三、人才队伍建设
（一）队伍建设基本情况。
中心实行院校两级管理、主任负责制、实验课主讲人制度和全员聘任制。中心的主任、副主任、课程主讲人由各学科的学科带头人、教学主任及骨干教师担任，全面负责实验教学内容、实验课程改革，进行青年教师培训，协调与学科的关系，确保理论教学与实验教学的互通。
近几年由于退休技术人员比较集中，各个综合实验室都面临人员短缺的问题，中心积极与学院、教育处及医学部汇报沟通，采取积极措施，推动解决中心技术员不足的问题，以保障实验教学需求。
按照中心的发展目标，中心已经对实验教学队伍进行了全面的调研和规划，将努力建立起一支教育与管理理念先进，理论教学、实验教学和教学研究互通，结构合理、梯队合理、核心骨干相对稳定，爱岗敬业，团结协作，勇于创新的教学团队。
（二）队伍建设的举措与取得的成绩等。
1. 政策保证实验教学队伍的稳定和发展
学校制定了教师晋升评估的相关规定，从人事政策上来鼓励教师努力投入教学，积极参与教学改革，不断提高教学质量，稳定了师资队伍。另外，在《北京大学实验技术人员聘任和职务晋升（暂行）规定》明确指出“为了不断提高实验技术人员的素质和工作水平，要注重和加强实验技术人员的交流和培训工作”，为教学队伍的发展提供了政策支持。
2. 多形式师资培训，优化实验教学队伍
定期对实验教师和技术人员进行多种形式的培训，包括业务培训、信息化培训和安全培训等。近几年新入的技术员学历较高，中心注意在综合素质、业务水平上进行培养，增强了实验教学队伍的教学和科研活力，使他们迅速成长为中心的骨干技术力量。中心支持教师和技术人员参加国内外学术交流，派出了20余人次的教师和教学管理人员参加了基础医学教育分会学术年会和教育部委托兄弟医药院校举办的实验教学研讨会等各类学术会议和培训班；积极参加了医学部组织的教学培训和教学沙龙活动，开阔了视野和思路，为中心的教学和管理工作提供了有益的借鉴。
制订相应的政策鼓励青年教师积极参加各级各类教学比赛，“以竞赛提升教学技能，促进青年教师发展”，组织专家全程多次培训，教师讲课水平不断提升，并在各级各类教学讲课比赛中屡获佳绩。受国家留学基金委资助，2018年派出2名青年教师赴美国UCLA进行教学法专项进修，开拓了国际化视野。
3. 队伍建设取得成绩
中心具有优良的教学传统、教风优良、治学严谨，重视教师基本教学能力的培训，不断提升教师的实验教学水平，鼓励教师及时总结教学经验，发表教学文章10篇。同时注重提升实验教学队伍的科研水平和能力，积极将科研优势转化为教学优势，中心成员共承担国家级教学改革课题1项，国家级科研项目18项。本年度获得“第三届全国基础医学青年教师讲课大赛”特等奖1项、“北京大学第十八届青年教师教学基本功比赛（医科类）”三等奖2项。
四、信息化建设、开放运行和示范辐射
（一）信息化资源、平台建设，人员信息化能力提升等情况。
1.丰富的实验教学网络资源
不断完善已有的实验教学中心信息化平台的建设。实验课程内容、大纲、试题全部上网，形成了文字、音像、多媒体光盘、网络构成的立体化多层次的教材体系全部上传医学部课程中心平台，将优质的课程资源便捷地提供给学生，为学生自主学习提供了丰富的学习资源。同时通过学生与老师间的网上交流，建立了互连互动的网络学习环境。学生通过网上的教学质量实时监控系统对教师进行评估，可以及时将教学过程中出现的问题，反馈给教师，从而保证了实验教学质量。为了配合“新途径”实验教学教改的实施，又进行了“创新能力培养课程”网站及管理系统的建设，较好地满足了教学管理、学生学习和交流的需求。
2.互动实验教学平台建设
中心机能综合实验室及虚拟实验，形态综合实验室及数字切片系统、病原与免疫综合实验室及细胞与遗传综合实验室均为互动实验教学平台。病理学博物馆，实现了大体标本、虚拟切片以及病理解剖现场同步传输等多功能整合，对形态学理论教学和实验教学的教学模式和教学内容改革产生了深远影响。
3.虚拟实验教学平台及资源建设
积极推动虚拟实验教学平台建设，以“虚实结合、互为补充，以点带面，逐步建设”为原则，组织多次会议讨论虚拟实验教学中心建设，做好长远设计和规划，并积极申请双一流建设经费，启动相关项目的建设。在前期完成3D数字人体解剖虚拟实验室、VR数字人体解剖虚拟实验室和交互式AR人体解剖学数字虚拟实验室建设的基础上，人体解剖学3D博物馆正在建设；启动微生物虚拟实验教学项目的建设。
4.多途径提升教师教学信息化能力
为了配合实验教学信息化建设的需求，中心鼓励教师积极参加各种形式的培训，参加各种教学会议，并鼓励教师积极申报相关的教改课题，以研究促教学，进一步提升教师教学信息化能力。
（二）开放运行、安全运行等情况。
为了配合启发式、讨论式、合作式、研究式教学的开展，学校制定了实验室开放的管理规定和办法，实行开放式运行，鼓励和支持学生进行课外学习。一方面，实验室在课余和周末向学生开放，在教师指导下，进行课外实验和学习活动；另一方面，中心的实验设备也向科研、研究生开放，实现了与学科的资源共享。
中心实验环境整洁、应急设施和安全措施完备。同时加强师生实验室安全教育，在学生正式进入实验室开始实验前必须要进行实验导论专题（8学时）的学习，使学生了解基本的实验室安全制度、规范等。
（三）对外交流合作、发挥示范引领、支持中西部高校实验教学改革等情况。
积极为兄弟院校教师提供学习机会，接收来自国内各医学院校进修21人，其中包括接受对口支援新疆石河子大学进修病理学科研进修1人；举办病理诊断班2期，共接收培养学员20人；中南大学、南京医科大学到访交流；中心主任受邀前往中南大学湘雅医学院，湖北医药学院及大连医科大学等学校交流并做报告。中心成员也积极参加各种国内外教学会议交流，并在会议上发言，对国内创新型医学人才培养起到了良好的示范和辐射作用。
五、示范中心大事记
无
六、示范中心存在的主要问题
经过进一步建设，中心从验教学改革到实验队伍建设、管理模式创新、设备配置、环境改造等方面均取得了重要的成果，但仍存在以下问题需要解决：
1. 进一步加大经费投入：为了推动中心的建设和长远发展，还需要加大对中心经费投入的力度，以解决阻碍中心发展的问题和困难。
2. 加强实验教学中心队伍建设：中心技术员近三年内退休人数比较集中，急需要补充和培养，尤其是一些重要的实验技术操作需要尽早进行培训，否则难以完成实验教学中心的教学任务。此问题需要各级领导在政策上给予支持，以保证实验技术员队伍的稳定和发展，从而保证实验教学的顺利进行。
3. 加快信息化建设：中心目前的虚拟实验建设资源不足，需要在全面规划和整体部署下，加快信息化建设的步伐，争取更多的资金投入，全面拓展学生自主学习的实验资源。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK9][bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12][bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK23][bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26][bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK28][bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK30][bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK32][bookmark: OLE_LINK33][bookmark: OLE_LINK34][bookmark: OLE_LINK35][bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK37][bookmark: OLE_LINK38][bookmark: OLE_LINK39][bookmark: OLE_LINK40][bookmark: OLE_LINK41][bookmark: OLE_LINK42][bookmark: OLE_LINK43][bookmark: OLE_LINK44][bookmark: OLE_LINK45][bookmark: OLE_LINK46][bookmark: OLE_LINK47][bookmark: OLE_LINK48][bookmark: OLE_LINK49][bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK51][bookmark: OLE_LINK52][bookmark: OLE_LINK53][bookmark: OLE_LINK54][bookmark: OLE_LINK55][bookmark: OLE_LINK56][bookmark: OLE_LINK57][bookmark: OLE_LINK58][bookmark: OLE_LINK59][bookmark: OLE_LINK60][bookmark: OLE_LINK61][bookmark: OLE_LINK62][bookmark: OLE_LINK63][bookmark: OLE_LINK64][bookmark: OLE_LINK65][bookmark: OLE_LINK66][bookmark: OLE_LINK67][bookmark: OLE_LINK68][bookmark: OLE_LINK69][bookmark: OLE_LINK70][bookmark: OLE_LINK71][bookmark: OLE_LINK72][bookmark: OLE_LINK73][bookmark: OLE_LINK74][bookmark: OLE_LINK75][bookmark: OLE_LINK76][bookmark: OLE_LINK77][bookmark: OLE_LINK78][bookmark: OLE_LINK79][bookmark: OLE_LINK80][bookmark: OLE_LINK81][bookmark: OLE_LINK82][bookmark: OLE_LINK83][bookmark: OLE_LINK84][bookmark: OLE_LINK85][bookmark: OLE_LINK86][bookmark: OLE_LINK87][bookmark: OLE_LINK88][bookmark: OLE_LINK89][bookmark: OLE_LINK90][bookmark: OLE_LINK91][bookmark: OLE_LINK92][bookmark: OLE_LINK93][bookmark: OLE_LINK94][bookmark: OLE_LINK95][bookmark: OLE_LINK96][bookmark: OLE_LINK97][bookmark: OLE_LINK98][bookmark: OLE_LINK99][bookmark: OLE_LINK100][bookmark: OLE_LINK101][bookmark: OLE_LINK102][bookmark: OLE_LINK103]七、所在学校与学校上级主管部门的支持
学校高度重视实验教学，为了支持中心的建设和发展，制定了相应的激励政策，并从人员、经费、实验室建设等方面给予了较多的投入和支持：
1. 针对性的激励政策：学校制定相应的晋升评估办法，从人事政策上来鼓励教师努力投入教学，积极参与教学改革；设立“北京大学实验室工作先进集体和先进工作者”以及“实验技术成果奖”以鼓励实验技术人员的积极性和创造性。
2. 强大的教学团队：成立了以校领导、学院主管领导为主体的教改领导小组，对整个培养体系进行了顶层设计和指导；学院成立了以教学工作委员会和教学主任为主体的教学工作组，以及在学院主管教学副院长领导下，中心主任负责下的中心实验教学改革工作组，在各级督导专家的深入参与和指导下，进行各项工作的推动和实施。
3. 充足的经费保障：学校加大了对中心各方面建设的经费投入，在985经费规划中规定，队伍建设、仪器设备和公共平台的建设、基础条件建设的费用将各占三分之一。2018年教育部修购专项500万批复。
八、下一年发展思路
本中心将继续以更新观念为先导，培养创新型医学人才为目标，在中心建设已有基础上，将从以下几个方面继续进行建设，主要思路如下：
1. 因材施教，不断完善实验课程体系：在实施多层次、多学科交叉融合、实验技术前沿的全新实验课程体系的基础上，中心也对整个教改方案的实施情况进行全面总结和讨论，将针对不同专业学生，因材施教，努力将中心的师资和科研优势转化为教学优势，进一步提升学生实践能力、科研思维和创新能力，不断推动和完善实验教学改革方案。
2. 实验中心的进一步发展和建设：本中心经过十多年的建设，已初具现代化实验教学中心规模，但随着实验技术的不断创新、课程内容的不断改革与创新以及实验仪器、设备的自然损耗，还需投入大量财力、物力来进一步优化实验环境、更新陈旧设备、添置新设备，虽然已经有教育部修购专项项目的支持，但是还需要进行统筹规划，争取更多的投入，以推动中心的长远发展。
3. 实验教学队伍的建设：中心将采取多种措施完善教师和技术员队伍建设，包括引进多层次人才、打造合理教学梯队、建立岗位培训制度、定期举办教学经验交流会议以及制定能充分调动教学积极性的人事激励制度等。
4. 积极推进虚拟实验教学中心建设：按照“总体布局，重点支持，分步建设”的原则，规划和推动虚拟实验教学中心的建设，在优化现有教学资源的基础上，开发或利用更多的优质教学资源，支持部分学科重点建设，鼓励多学科交叉，以点带面，全面推动虚拟实验教学中心的建设。
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